

三十年只做一件事不难 但要把这件事做好做精,做出影响力,那并非易事

中医专家孙彩珍: 努力和肿瘤患者携手共抗癌魔,点亮生命之路

一个人三十年只做一件事也许不难,但要把这件事做好做精,并做出影响力,尤其是在中医治肿瘤这条布满荆棘的道路上,闯出一条独特的肿瘤治疗之路,这就并非易事。

在名医林立的杭城,杭州种福堂(艾克)医院院长孙彩珍常被人提起。她深耕中医领域三十年,尤对治疗肿瘤、肝硬化等疑难病经验丰富;她一步一个脚印,形成了“解郁、通络、软坚、排毒”的孙氏中医治肿瘤特色理论,从患者信任中一点一滴积累起了良好的口碑,是世界中联肿瘤外治专业委员会常务理事;她心系患者,总给患者暖暖的微笑和坚定的眼神,2021年获“拱墅区运河好医生”称号。这位女中医的身上,沉淀的是她三十年的仁心仁术,沉淀的是她创造生命奇迹的真实故事。

记者 毛雷君

从小与中草药结缘 30年前走上了中医治肿瘤之路

1967年,孙彩珍出生在药材之乡浙江磐安。25岁那年,为救治肝癌病危的父亲,她踏上了中医治肿瘤的道路。随着中医之路越走越宽,为照顾更多患者的就医需求,2003年,孙彩珍来到杭州,开设了杭州艾克中医肿瘤门诊部。而后,不止省内患者,上海、江苏、安徽、内蒙古等外省患者纷纷慕名前来。

2018年,寓意“种福得福,精诚仁医”的杭州种福堂中医医院在石祥路拔地而起。除了中医肿瘤科,医院设中医内科、中医妇科、康复科、治未病中心等多种科室,并特别设住院病区,为病人提供了更加全面、更加优越的就诊环境。孙彩珍说,希望通过这家医院,带给患者尤其是肿瘤患者更多希望和福音。

临床总结30年经验 形成孙氏中医特色肿瘤疗法

为肿瘤患者打开希望的大门,孙彩珍靠的不止是战胜肿瘤的信心,更是她临床的实践经验。30年来,她不断探究治病的方法、洞悉脏腑的奥秘、发现疾病的本质,踏出一条孙氏中医特色治疗肿瘤之路。孙彩珍说,肿瘤病人体内有癌毒,有瘀血、毒火、痰湿、食积停滞,治疗上必须要立足于祛邪为主。

第一步,解郁。解郁就是解除病人郁闷的心情,调理病人的气机。除了运用疏肝解郁的中药,孙彩珍更注重与病人的沟通交流。孙彩珍说,中医认为,思则气结,怒则气上,悲则气消,恐则气下。心情不好,肝气郁结,日久则气滞血瘀,积聚成块,肿瘤乃成。“治病要治本,治本要求因,所以解郁是抗病、治疗肿瘤的一把金钥匙,情志治疗让病人打开心结在治疗肿瘤过程中发挥着重要作用。”孙彩珍说,很多时候医生一句坚定的话语,一个肯定的眼神,就会给肿瘤患者带来希望,带给病人勇气。

第二步,通络。气机瘀滞后,容易导致机体里面产生“血瘀”或者是经络不通的情况,所以多使用疏通经络的药物,让自身的运行机能恢复起来,让气机能够疏通。

第三步,软坚。顾名思义,“软”就是软化;“坚”是坚硬的意思。要把坚硬的肿瘤软化掉,让身体里面高度积聚的癌毒在软化了以后,排出体外。

第四步,“排毒”。这是治疗大法里的一个重要手段。通过前面“解郁、通络、软坚”的手段,目的就是把肿瘤的癌毒疏通,一部分可以被人体正常吸收代谢掉,还有一部分就要通过经络、毛孔、大便、小便,甚至是呼吸来排出体外。在服用中药的同时,有些病人会大量出汗;有些病人会有小便、大便增多等情况,这都是一个排毒的表现。

以独特的“解郁、通络、软坚、排毒”治法为基础,孙彩珍已经积累了肝肿瘤、肺肿瘤、胰腺肿瘤、肠肿瘤、乳腺肿瘤、脑肿瘤、白血病、肝硬化等各种疾病的经方经验。

9岁女孩反复发烧3个月 经肝硬化病人介绍,来找这位肿瘤医生

这些年,孙彩珍看过的肿瘤患者以“万”计数。杭州

胆囊癌康复11年的九旬陈奶奶,舟山肝癌康复22年的七旬张大伯,临平十二指肠癌康复18年的八旬龚大伯……这一个个都是经孙彩珍医治后点亮生命之光的“抗癌明星”。有人把孙彩珍定义为一名只看肿瘤的中医专家。孙彩珍淡淡一笑:“中医讲究整体观,是个全科概念。30年的临床,我只是对肿瘤有更深刻的认识,在治疗肿瘤路上走得更远些。对于其他疑难杂症,找到疾病症结对症用药,同样效如桴鼓。”

3个多月前,金华9岁女孩小羽被妈妈带到了孙彩珍的门诊。当时,孩子脸色煞白、精神萎靡,还时不时喊难受。“孙院长,你能不能帮帮我们?”小羽妈妈带着哭腔说。原来,去年12月3日,小羽就出现了腹痛腹泻,在当地医院当作是急性肠胃炎治疗。然而没过几天,小羽腹痛加剧,每到下午就发高烧,12月19日来杭州求诊。各种化验指标的结果都指向了腹型过敏性紫癜。在各种治疗手段的帮助下,小羽不适症状消退了。可好景不长,刚过完年,症状卷土重来,且愈发厉害:发烧伴关节酸痛,全身皮肤瘙痒。看到女儿被疾病折磨,妈妈终日以泪洗面。

这时,有位受过孙彩珍帮助的肝硬化患者和小羽妈妈说,不如到杭州种福堂中医医院找孙院长试试中医治疗。3月2日上午,小羽一家走进了孙彩珍的诊室。孙彩珍仔细四诊,辨证孩子湿热症结,思考了一番,立刻有了清晰的治疗思路。“别太担心,我给孩子开点中药,你们带回去煎。把湿热这个‘本’祛除,孩子就会慢慢好起来的。”孙彩珍拍着小羽妈妈的手。小羽妈妈轻声问道:“孙院长,我们可以住院吗?一会儿孩子又要烧起来了,我实在不放心。”

医院病房收治的本多是肿瘤病人,但面对一家人的请求,孙彩珍毫不犹豫地答应。

首先要解毒透表。孙彩珍以荆防败毒散为基础方加减开了药方,并嘱咐药房赶紧把中药煎下。果不其然,才办好住院,小羽的体温升到了39℃,关节痛得直喊“难受”。孙彩珍一忙完下午门诊,立刻到病房探望小羽,给她鼓励打气。一周后,小羽的腹痛腹泻减轻不少,体温稳定,身上却出现了皮疹。孙彩珍明白,此时的治疗已经成功一半。面对小羽妈妈的焦虑,她连声安慰:“这是湿热从体内出来的表现,是好事。接下来以祛风止痒为主,再加中药外洗,孩子很快就会没事了。”小羽皮疹消退后,孙彩珍调整为“健脾养血”的药方。4月初,小羽情况一切稳定,孙彩珍笑着说,“小妹妹,可以回家去上学了。”

出院后的两个月,小羽妈妈一直和孙彩珍保持联系,请孙院长继续给孩子调理。“孙阿姨,我回学校上学啦,我特别高兴。”小羽在电话那头呵呵笑着。看到孩子露出久违的笑容,孙彩珍由衷地为她开心,职业自豪感再次油然而生。

不仅要懂医病,还要懂医心 带着“温度”对待每个病人

就像对小羽一样,孙彩珍始终带着一颗“有温度”的心,对待她的每一个患者。“我每天接触的大多是肿瘤患者,且多为中晚期患者,他们有的焦虑,有的惶恐,无论是身体还是心里都承受着较大压力。患者来找我是信



▲全国名中医、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子,杭州种福堂中医医院院长,杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍为市民义诊

任我,我就常和他们说,对付肿瘤,要从战略上藐视它,战术上重视它。”孙彩珍说,如果说“解郁、通络、软坚、排毒”是战术,那么患者积极治疗的心态就是战略。

孙彩珍说,作为医生,除了要有扎实的理论基础和临床经验,要懂治病,还要有责任心和爱心,更要懂医“心”。所以,无论孙彩珍工作多忙多累,患者走进诊室那一刻,她都要给他们一个微笑,问诊时多和病人眼神交流,多摸摸病人,并给予坚定的语气。对每个患者,孙彩珍都了然于胸。她坚持手写病历,“手写能加深对患者的印象,复诊时我接着往下写,一目了然;也方便我常‘复习’,温故知新。”

孙彩珍微信朋友圈里的几千个好友,约八成都是她的病人或病人家属,而这些只是她从医30年看诊过的一小部分。孙彩珍把每个人都备注了姓名、疾病和看病日期,“病人来找我,这样我就能第一时间知道对方的大致情况了。”这些别人看起来不经意的小事,却是孙彩珍帮患者输送正能量的治病“法宝”。

时刻心系患者 努力提升自身专业水平

坐诊临床一线的同时,孙彩珍不忘科研。她着手把自己制定的经验方提炼出来,拟做成方便服用的制剂,并借此申报科研项目,目的就是为了把通过实践传承下来的经验方,用科研的方式定性,得到社会认可,更多的患者也将得到方便和实惠。2018年,孙彩珍的《软肝消结方治疗中晚期肝癌的临床研究》科研项目已入选浙江省中医药管理局重点科技项目,目前已结题,获得评审专家一致好评,相关论文也发表在国家一级期刊。此外,孙彩珍常受邀给市民做各类肿瘤防治的科普讲座,开展义诊活动;参与北京肿瘤联盟浙江分会论坛,与同行交流学术报告,努力提升自身专业水平。

孙彩珍坦言,肿瘤医生的压力很大,时常要面对一个个精神高度紧张的家庭,患者生死悬于一线,常把肿瘤医生当作他们的最后“救星”。“不敢放松,工作之余也常会想着自己的病人。”孙彩珍说,周日休息,她偶尔会去户外走走,沉淀下一周的工作,沉下心来思考如何才能更好地帮助患者尤其是那些没法手术的肿瘤患者。也时常会接到病人的电话,有的来问服药的忌口事项,有的来说喝药后的身体变化,也有的是来分享复查后的好消息。说到这里,孙彩珍脸上扬起了笑容。她说,辛苦是肯定的,但也正是这些肿瘤患者、疑难杂症患者重拾生命希望,给她强大精神的力量,才让自己坚定不移地奔跑在中医道路上。

每周二、四全天,孙彩珍院长在杭州种福堂中医医院坐诊,每周一、三、六在杭州艾克中医肿瘤门诊部坐诊。6月30日前,每周免费送出10个专家号,有需要的读者请拨打电话咨询报名。